Vijzelman Fiscaal Advies –De boedelbeschrijving

Het erfrecht is een rechtsgebied vol valkuilen en is daarom een complex rechtsgebied. Neem bijvoorbeeld de volgende rechtsregel: De echtgenoot en ieder kind hebben jegens elkaar recht op inzage in en afschrift van alle bescheiden en andere gegevensdragers, die zij voor de vaststelling van hun aanspraken behoeven. De daartoe strekkende inlichtingen worden door hen desverzocht verstrekt. Zij zijn jegens elkaar gehouden tot medewerking aan de verstrekking van inlichtingen door derden. – artikel 4:16 lid 4 BW.

De hoofdregel is dat het maken van een boedelbeschrijving niet verplicht is. Dit komt omdat een passende sanctie moeilijk te bedenken is. Slechts onder specifieke omstandigheden is dit niet het geval. Een kind of langstlevende kan natuurlijk wel alsnog om een boedelbeschrijving verzoeken. De vraag is of de vordering van een boedelbeschrijving een daad van (zuivere) aanvaarding van de nalatenschap vormt. Als dit zo is, zijn daar grote gevolgen aan verbonden. Wij van Vijzelman Fiscaal Advies zijn gespecialiseerd in het fiscale, het civiele en het notariële recht en kunnen u dus op al deze (overlappende) gebieden van dienst zijn. In dit stuk gaan wij in op de eigenschappen van de boedelbeschrijving.

Noodzaak
Het maken van een boedelbeschrijving is verstandig, omdat de omvang van de vorderingen van de kinderen op de langstlevende overeenkomt met de waarde van ieders erfdeel. Daarnaast wordt het in onderling overleg vastgesteld. Een boedelbeschrijving biedt dan de mogelijkheid om de hoogte van de geldvordering van de kinderen vast te stellen. 

Plicht
Een bedoelbeschrijving is in enkele situaties wel verplicht. In eerste instantie is dat het geval wanneer op verlangen van de langstlevende en ieder kind een boedelbeschrijving wordt opgemaakt. Dit volgt uit artikel 4:16 lid 1 BW.
In tweede instantie is er sprake van een verplichte boedelbeschrijving als de langstlevende echtgenoot of een kind niet het vrije beheer heeft over zijn vermogen. Dit volgt uit artikel 4:16 lid 2 BW.

Vormvereisten
Een boedelbeschrijving kent een aantal vormvereisten. Zo dient een voorgeschreven boedelbeschrijving plaats te vinden bij onderhandse akte. Dat betekent onder meer dat er een eed wordt afgelegd. In alle andere gevallen bij notariële akte. Artikel 4:16 lid 2 kent hierop een uitzondering als de wettelijke verdeling van kracht is. Als een langstlevende en/of een kind niet het vrije beheer heeft, dient de wettelijke vertegenwoordiger een boedelbeschrijving in te dienen ter griffie bij de rechtbank. Dit kan ook in onderhandse vorm. De kantonrechter hoeft de voorgeschreven boedelbeschrijving dan niet goed te keuren.
De kantonrechter heeft wel een andere taak. Deze kan te allen tijde zekerheidsstelling bevelen indien de ouder curator is van het kind of de ouder het bewind over de goederen van het kind voert. Een rechter zal dit doen als signalen van het kind of derden duiden op verkwisting, waardoor verzorging in gedrang komt. Het gaat dan vooral om de bescherming van minderjarigen en de zorg van hun vermogen.
De overige (formele) vormvereisten staan genoteerd in artikel 674 Rv. Hierbij is het verplicht dat er een waardering is van de goederen en schulden van de nalatenschap. Bij een eventuele schending van de vormvereisten is er geen duidelijke sanctie. Het is aan de rechter overgelaten of een bepaalde akte als boedelbeschrijving kan worden beschouwd.
In de uitspraak van het Gerechtshof Arnhem-Leeuwarden op 6 oktober 2016 is voorts een ander mogelijk vormvoorschrift opgenomen. In deze uitspraak is bepaald dat alleen al het opstellen van een aangifte voor de erfbelasting kan gelden als een voldoende adequate boedelbeschrijving. Hierin moeten de goederen en schulden die tot het nalatenschap behoren vermeld zijn.

Inlichtingen
Op basis van artikel 4:16 lid 4 zijn de langstlevende en ieder van de kinderen jegens elkaar verplicht om inzage in en afschrift van de bescheiden en andere gegevensdragers te verschaffen. Deze plicht geldt ook jegens derden. In de jurisprudentie is bepaald dat de verplichting geldt ten opzichte van alle deelgenoten, zodat niet volstaan kan worden met het verschaffen aan slechts één van hen.

Vijzelman Fiscaal Advies
Het erfrecht is een ingewikkeld onderdeel binnen het privaatrecht. Om dit rechtsgebied zo goed mogelijk te navigeren en te voorkomen dat u voor verrassingen komt te staan, is het belangrijk om van de juiste kennis voorzien te zijn. Vijzelman is een prijswinnend advieskantoor met een 3-in-1 combinatie betreffende de belangrijkste rechtsgebieden. Voor advies in het kader van het erfrecht bent u bij ons dus op het juiste adres.
