Vijzelman Fiscaal Advies – Afschaffing fiscale oudedagsreserve

Fiscale oudedagsreserve kan vanaf 1 januari 2023 niet meer gedoteerd worden

In dit stuk wordt kort ingegaan op de afschaffing van de fiscale oudedagsreserve (FOR)

Per 1 januari 2023 kunnen er geen fiscale oudedagsreserves meer worden gevormd. Dit is vastgelegd in het Belastingplan 2023. Het is hierbij belangrijk dat op 31 december 2022 bestaande FOR-standen nog volgens het alsdan geldende regime moeten worden afgehandeld.
De reden voor de afschaffing is vooral dat de FOR niet wordt gebruikt zoals het was bedoeld: een oudedagsvoorziening. In plaats daarvan heeft men de FOR gebruikt als een mogelijkheid tot belastinguitstel. Slechts de helft van de gevallen waarin de FOR vrijvalt, wordt een lijfrente-uitkering aangeschaft. Dat is volgens de Tweede Kamer te weinig om van een oudedagsvoorziening te kunnen spreken.

De FOR was overigens niet altijd even gewenst. Het zorgde vaak voor problemen door onbegrip bij belastingplichtigen. Het was namelijk geen bezitting, maar een fiscale schuld. Mensen zagen het als belastingafstel, terwijl het als belastinguitstel bedoeld was. Voor veel belastingplichtigen die dachten een aantal jaar van de FOR te kunnen leven, viel het nettobedrag van de FOR dan ook zwaar tegen.

Een ondernemer kan door de afschaffing niet meer zelfstandig een fiscale oudedagsreserve opbouwen. Wel is het mogelijk om bij een verzekeraar een volwaardige oudedagsvoorziening op te bouwen. Daar heeft een ondernemer alle ruimte voor door de mogelijke invoering van de Wet toekomst pensioen in de lijfrentesfeer. Echter, dit zal hoogstwaarschijnlijk geen gegarandeerd pensioen kunnen worden. Het nadelige hieraan is dat het gestorte bedrag niet meer binnen de eigen onderneming kan worden gebruikt voor investeringen.

Vijzelman Fiscaal Advies
Pensioenopbouw door ondernemers is een significant onderwerp voor ondernemers, waardoor een fiscalist noodzakelijk is. Om dit onderwerp zo goed mogelijk te navigeren en te voorkomen dat u voor verrassingen komt te staan of onnodig belasting betaalt, is het belangrijk om van de juiste kennis voorzien te zijn. Vijzelman Fiscaal Advies is een prijswinnend advieskantoor in Amsterdam met een 3-in-1 combinatie betreffende de belangrijkste rechtsgebieden. Voor fiscaal advies bent u bij ons op het juiste adres.

